Relazione del Consiglio di amministrazione al Bilancio di previsione annuale

Ex art. 26 Statuto dell’Azienda Speciale “Evaristo Almici” di Rezzato

Il Consiglio di amministrazione, insediatosi il 2 agosto 2024, si trova a dover gestire una situazione complessa e sfidante. Le perdite pregresse non coperte e la riduzione del contributo finanziario erogato dall'Amministrazione Comunale per gli anni 2023, 2024 e 2025, amplificata dall’inflazione galoppante dell’ultimo biennio e dall'impatto economico e sociale dell'emergenza Covid-19, richiedono un approccio strategico e collaborativo. L'auspicio dello scrivente Consiglio è di instaurare un dialogo fruttuoso con tutte le parti interessate, per garantire e migliorare i servizi di qualità, per i cittadini del paese e non solo, che l'Azienda Speciale è stata chiamata a offrire dal Comune di Rezzato sin dalla sua costituzione.

A tale scopo, in questi primi mesi, si riferisce che il Consiglio di amministrazione, oltre a fronteggiare le tematiche di ordinaria amministrazione aziendale, sta discutendo circa l’implementazione delle seguenti iniziative: 

· Progetto SWING, progetto dedicato agli over 65 e a tutti coloro che, sul territorio, si occupano di loro a livello famigliare e professionale, supportandoli in attività quotidiane, tempo libero e socialità;

· Certificazione ISO9001, l’idea di avviare un processo di certificazione secondo standard internazionali per la gestione, non solo allo scopo di migliorare l'efficienza operativa, ma di contribuire anche a garantire un elevato standard di servizi, aumentando la fiducia da parte degli utenti;

· Festa di Inizio Estate, la promozione di eventi comunitari, come la Festa di Inizio Estate, favoriscono la socializzazione e aumentano la visibilità dei servizi offerti.

A fronte dell’importanza di effettuare un’attenta programmazione aziendale che garantisca il pareggio di bilancio, rispetto al bilancio preventivo annuale, del quale la presente relazione costituisce un allegato, si segnala la richiesta dell’Azienda Speciale al Comune di Rezzato di ricevere il consuntivo, a sua disposizione, delle spese di riscaldamento relative al primo semestre 
2024. Si ricorda la significatività di tale voce in virtù dell’aggravio economico sopportato dall’azienda nel bilancio 2023 (euro 93.000 arrotondati) rispetto all’esercizio precedente (euro 38.000 arrotondati) riconducibile all’imposizione da parte dell’Amministrazione comunale all’Azienda Speciale di adozione di un nuovo contratto di energia integrato per gli edifici comunali nonché principale motivazione della perdita di esercizio 2023. 

Rispetto alle tariffe e ai prezzi, il Consiglio di amministrazione non è intenzionato ad aumentare le rette a carico dell’utenza finale, sebbene inferiori rispetto alla media provinciale secondo i dati ATS disponibili. Tuttavia, il Consiglio di amministrazione ex art. 1 dello Statuto dell’Azienda, il quale prevede che “L’Azienda ha l’obbligo del pareggio del bilancio di previsione da perseguire attraverso l’equilibrio dei costi e dei ricavi, compresi i trasferimenti”, a monitorare la sostenibilità economica dell'Azienda e, solo se necessario, a rivedere le tariffe per garantire l’erogazione dei servizi assegnati dal Comune attraverso il contratto di servizio. 

Rispetto alla scadenza del contratto di servizio del prossimo 31.12.2024 e del relativo rinnovo, per concludere, il Consiglio di amministrazione sta lavorando in considerazione dell’invito del Revisore Legale nella propria relazione al bilancio chiuso al 31.12.2023 che si riporta testualmente: “Il Revisore invita, pertanto, ad una opportuna verifica dei cc.dd. “costi sociali”, ai fini della relativa copertura, che devono essere nominalmente sopportati dall’Azienda per far fronte all’erogazione dei servizi assegnati dal Comune attraverso il contratto di servizio.” e auspica un dialogo proficuo con l’Amministrazione Comunale al fine di assicurare i servizi di alta qualità che hanno sempre caratterizzato l'Azienda Speciale quale eccellenza del paese.
Rezzato, lì 30 ottobre 2024
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